新民法谭|新氏晚報

分手前的承诺有效吗



多年前,马女士和同为"不婚族"的代先生过起了属于他们的同居生活。一年后,两人的女儿出生,周围人都以为他们是夫妻。女儿初中毕业后,嚷着要去国外读高中。马女士觉得女儿年龄小,坚决不同意,而代先生却瞒着马女士,为女儿办了出国留学手续。马女士知道后虽

不愿意,也只能遂了代先生和女儿的愿。因为出国读书后需要的费用不菲,无奈之下,马女士在外借了不少钱,汇给了女儿。本来代先生说,这些钱他会想办法还的,但他只是嘴上说,一分钱没还,这事就成了马女士和代先生间的导火索,之后,两人常因此事吵。吵得多,感情就淡了。一次大吵后,两人开始分居。

冷静后,两人谈了一次,当天, 代先生就之前留学费用借款的事给 马女士写了份承诺,内容为:现在说 明女儿去国外留学费用至今还欠 60万元债务需要偿还,这笔钱全由 代先生承担,代先生承诺一年内将 这笔钱全给马女士,债务还完后,双 方各自开始新生活。代先生在这份 承诺上签了名和日期。但还钱期限 到,代先生一分未付。马女士多次讨 要,但代先生称这份承诺是他为了 挽回双方关系才写的,女儿出国留 学的费用是他和父母承担的,马女 士汇给女儿的钱,是他先给马女士 现金,马女士去银行换成美元后汇 给女儿的。而马女士只得诉至法院, 要求代先生履行承诺给付 60 万元。

庭审中,马女士提供了其通过银行汇给女儿钱款的凭证,折合成人民币计50余万元,并称剩余钱款以现金方式给付女儿。

民事活动应遵循自愿、公平、诚实信用原则。代先生为完全民事行为能力人,他自愿向马女士出具承诺,承诺将于一定期限前将 60 万元给付马女士。这是代先生真实意思表示,且承诺的内容不违反法律、行政法规的强制性规定,不违背公序良俗,应属合法有效。根据马女士提供的银行汇款凭证等证据可以证明她通过转账方式向女儿给付钱款,折合人民币计 50 余万元。至于与承诺上的金额 60 万元的差额部分,马女士称以现金方式给付,亦不违悖常理,且与承诺中的内容相互印证,应当得到法院的采信。代先生认为

马女士仅为名义上的转账人,钱款 的实际给付人为其个人,且其书写 承诺的目的是为了挽回双方的关 系,并没有提供证据佐证,不应得到 法院的支持。

法院采纳了我方的观点,判决 支持了马女士的诉讼请求(本案尚 在上诉期内)。

> 上海市申房律师事务所主任 **孙洪林** 律师



申房律师事务所 法律咨询热线: 021-63546661

你讲我评

这次是四个哥哥与弟弟间的矛盾。老席家中排行老五,最近因几个哥哥要把他们及子女户口迁到他家来,妻子不同意而跟他闹离婚。老实的老席,只得让哥哥们一起来找我,让我帮他拿主意。

老席一家三口住的是父亲单位增配的老公房,承租人是母亲,母亲和老席一家三口户口都在里面,但因房子面积太小,母亲一直在其他几个儿子家住,老席也把房出租,和妻儿在外借房住,几个哥哥则住在父母原先的老宅中。2005年老宅动迁,住在老宅的所有人都享受到了动迁利益。

现二哥想把他和孩子的户口迁 来。其他几个哥哥也都跃跃欲试。 老席要求他们写下承诺书,表明 户口迁进后, 今后遇动迁不能影 响老席的利益。哥哥都不愿写,老 席当然不同意他们迁户口,妻子 得知后更是牢骚满腹。为此,哥哥 们扬言要找人打他,还常给老席 妻子打骚扰电话。妻子受不了这 种生活,与老席闹起离婚。老席无 奈之下,与妻子办了离婚手续。哥 哥们见户口问题受阻, 便拿家里 的陈年旧事找茬,原来儿子读初 中时,奶奶偷偷给他几千元,并将 自己的工资卡交给他。老席知道 后,告诉儿子不能拿奶奶的钱,并 将工资卡和钱还给了母亲。可是 现在哥哥们血口喷人, 指责儿子 不该拿奶奶的钱,儿子大呼冤枉, 转而骂老席没用。对此事,我批评 了几个哥哥。退一步说,即使侄子 拿了奶奶的钱, 也是奶奶真实意 愿,现在不应翻旧账,伤了和气。

哥哥们还指责老席没对父母 尽到赡养义务,对此老席很委屈。 原来父母年事渐高,兄弟们就提出让 父母轮流到五个儿子家各住一个月。 轮到老席照料父母时,因居室狭小, 父母只住了半个月,就嫌老席家条件 艰苦,嚷着要住到老三家去,老席开始不让他们走,他们执意要去。老席 只得跟老三商量,经老三同意,父母 搬到了老三家。对此我批评哥哥们, 此事应顺从父母和老三意愿,只要老 三没意见,父母接受,不要没事找事。

至于报户口,我严肃地告诉几个 哥哥,不能采取强迫手段,更不能对 老席动武,电话骚扰弟媳,迫使老席 夫妻分手。几个哥哥在老宅动迁时, 已享受了动迁利益,并都分得了动迁 房,即使老席同意将大家户口迁来, 等这套房动迁时,大家仅凭户口就想 再享受动迁利益,也是不太可能的。 兄弟间应相互扶持和帮助,不能 为了某些不道德利益,伤害兄弟情。 在我的劝说下,几位哥哥仿佛明白了 道理,个个面带愧意,纷纷表示向弟 媳道歉,劝说老席和弟媳赶快复婚。

人民调解员 青云

【律师点评】

本次纠纷中,五兄弟表面上是为 迁户口的事起争执,但实质上是因动 迁利益有矛盾。如今社会,家庭中这 样的纷争不少见,兄弟姐妹间将亲情 抛一边,为了一己私利以狰狞面目示 人,而最终结果除对各自的伤害外, 没有任何益处。希望本次纠纷中的五 兄弟能重拾兄弟情,团结一家亲。

征收居住房屋,按房屋性质分, 被征收人所得的征收补偿利益有不

同的归属和安置义务。对于产权 房,包括大家口中所称的"私房", 被征收人取得货币补偿款、产权 调换房屋后,应当负责安置房屋 使用人。这里的被征收人,是指被 征收房屋的所有权人, 一般是以 被征收房屋的产权登记为准:房 屋使用人, 是指实际占用房屋的 单位和个人。对于公有住房来讲, 公有房屋承租人所得的货币补偿 款、产权调换房屋归公有房屋承 租人及其共同居住人共有。这里 的房屋承租人, 是指执行政府规 定租金标准、与公有房屋产权人 或者管理人建立租赁关系的个人 和单位:共同居住人,是指作出房 屋征收决定时, 在被征收房屋处 具有常住户口, 并实际居住生活 一年以上(特殊情况除外),且本 市无其他住房或虽有其他住房但 居住困难的人

的

对于共同居住人的认定,老 百姓常常认为在被征收房屋处具 有常住户口 即为共同居住人。而 事实上并不尽然,在被征收房屋处具 有常住户口只是一个基本的条件,除 此之外,共同居住人还要在被征收房 屋处实际居住一年以上。另外,在本 市无其他住房,或者虽有其他住房但 居住困难也是一个必备的条件。在审 判实践中,他处虽有住房但居住困难 的情况,是指在他处房屋内人均居住 面积不足法定最低标准的情况。这里 所指的他处房屋的性质,仅限于福利 性质取得的房屋,包括原承租的公有 住房、计划经济下分配的福利房、自 己部分出资的福利房,房款的一半以 上系用单位的补贴所购买的商品房, 公房被拆迁后所得的安置房(包括自 己少部分出资的产权安置房),以及 按公房出售政策购买的产权房等。

孙鸣民 律师

姐姐为何擅闯他的家



伍先生没想到,姐姐有一天 会变成这样!

父亲单位在多年前分了一套 公有住房,承租人是父亲。后来 公房买成产权房,产权登记在父 亲名下,父母和伍先生一家住在 这套房屋内。这样父母就由伍先 生夫妇在照顾,再加上父母就伍 先生一个儿子,所以父母共同立 了一份遗嘱,写明这套房屋产权 由伍先生继承。几年后,母亲因 病过世。母亲"五七"的时候,姐 姐就提出要继承母亲的遗产, 而且姐姐根本不承认父母留的 遗嘱。这样就有了伍先生、父亲 和姐姐的第一次诉讼, 最终这 个案件以调解结案,这套房屋 归伍先生和父亲所有,伍先生和 父亲给付姐姐一定金额的房屋 折价款, 姐姐自行解决住房问 题,在收到折价款后一定期限内户籍迁出这套房屋。

但当伍先生把钱款给了姐姐 后, 姐姐的户籍并未迁出。为了怕 有什么后遗症,父亲在这次官司 后,又去了公证处,立了公证遗 嘱, 明确他名下的一半房屋产权 由伍先生继承。去年,父亲因病过 世。之后,依据这份公证遗嘱,伍 先生取得了这套房屋的产权,这 套房屋则仍由他和妻子居住。因 为打官司的事, 姐姐和他再也没 有联系过。前段时间,姐姐竟然一 声不吭回到家,用不正当的手段 把房门打开,将自己的一大堆个 人物品放在了这套房屋里。本来 伍先生想把这些东西扔出去,但 别人提醒他,如果他扔出去,姐姐 到时候说里面有贵重的东西,说 也说不清。可不扔,这一大堆东西 占了一个房间,严重影响了伍先 生的生活,而且也看不到里面的 内容, 万一有什么不好的东西带 来危害怎么办。无奈之下,伍先生

只能求助于法律。

听伍先生说了整件事的来 龙去脉,我们整理并调查了相关 证据材料,撰写了起诉状,将伍 先生的姐姐告上法庭,要求她将 堆放在房屋内的个人物品搬出 这套房屋。

庭审中,我们提出,伍先生的姐姐对该房屋享有的权益已通过之前的诉讼得到了保障,且伍先生已将相应的钱款给付了姐姐。而姐姐未征得产权人伍先生同意,以不正当的手段打开房门,将一大堆个人物品放置在这套房屋内,不仅影响了产权人居住使用这套房屋,而且还对产权人产生了不安的影响。伍先生要求将姐姐的这些个人物品搬出这套房屋,于法有据,应当得到法院的支持。

法院采纳了我方的意见,判决伍先生的姐姐在一定期限内将个人物品搬出这套房屋。

黄华明 律师

扫一扫,房产律师在线答疑



线上线下

新民法谭,既是您手中这份沪上著名纸媒的法治类周刊,又是新媒体时代您的"掌上 注建顾问"

新民法谭已推出"房产律师"和"的哥信箱"两个专栏,法 谭君邀请沪上多位知名律师,组 成栏目强大的顾问团,回答粉丝 在房产和婚姻方面的各类法律问题

本报读者如果有房产方面 的法律问题希望咨询律师,如 今也多了一个新渠道,可以扫 一扫,关注新民法谭微信公众 号,并给法谭君留言,律师会在 **线免费提供法律服务**

法谭推出免费线上法律咨询后,得到了谭粉与读者的大力支持。接下来新民法谭将会有更多的改变出现,希望大家多多捧场,新民法谭就是您的堂上法律顾问。



更多精彩内容,请关注新民晚报 法治类微信公众账号"新民法谭"(微信

年纪大就不能离婚吗

常阿婆和现在的老公结婚时,家人不同意,男方不仅离过婚,还带了个"拖油瓶"。而常阿婆不顾父母反对,悄然下嫁了。结婚十年后,老公有了别的女人,为了孩子,常阿婆没提出离婚,而是忍气吞声地生活。如今一晃三十多年过去,儿子也结了婚。常阿婆提出了离婚,老公不同意,称这么大年纪了,如果

他不同意,这婚肯定离不了;如 常阿婆非要离,只有净身出户, 他才同意协议离婚。难道年纪 大就不能离婚吗?带着疑问,常 阿婆敲开了律师事务所的门。

听了常阿婆的讲述,梁蔚 飞律师对她遇到的问题进行了 法律分析。男女一方要求离婚 的,可直接向人民法院提出离 婚诉讼。人民法院审理离婚案 件,应当进行调解;如感情确已破裂,调解无效,应准予离婚。有下列情形之一,调解无效的,应准予离婚:(一)重婚或有配偶者与他人同居的;(二)实施家庭暴力或虐待、遗弃家庭成员的;(三)有赌博、吸毒等恶习屡教不改的;(四)因感情不和分居满二年的;(五)其他导致夫妻感情破裂的情形。 江跃中

●国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号: 3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ●本报 印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外7个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海金桥、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶 ●本报在23个国家地区发行海外板/美国、澳大利亚、加拿大、俄罗斯、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、南非、匈牙利、新西兰、罗马尼亚、尼日利亚、印度尼西亚、阿联首、英国、德国、希腊等 小时读者服务热线